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1. Egy nyomdaban masodpercenként n darab, @ hosszlisagl oldalt nyomtatnak ki. A papirellatast egy R/2
sugaru dobra feltekert papirtekercs biztositja, melynek kiilso sugara kezdetben R.

a) Mekkora szogsebességgel forog a papirhenger a nyomtatas megkezdése utani pillanatban? (1)
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b) Mekkora a papirtekercs kiilsé sugara, amikor a papirmennyiség fele mar elfogyott? (1)
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¢) Milyen gyakran kell 0j papirhengert tenni a gépbe, ha a papir vastagsaga d 7 (1)
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2. Egy gyarban m tomegi. lapos. téglatest alaku }i{
lemezalkatrészeket gyartanak. Az elkésziilt lemezeket

egy gép egyenként, kezdosebesség nélkiil rahelyezi egy 7
allando v sebességgel mozgd futdszalagra. A szalag és a

lemez kozotti csliszasi surlodasi egyiitthatd értéke u. A I
lemez egy darabig csuszik a szalagon, egy id0 utan
azonban felveszi a szalag sebességét. Innentdl T
egyenletesen mozog a szalaggal egyiitt. dn. s ;
a) Mekkora gyorsulassal mozog a lemez? (1) 2 Fx: Y Bt
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b) A szalagra helyezést6l szamitva mennyi idé milva éri el a szalag sebessegét? (0.5)
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¢) A lemezek o szélességiiek. Mekkora A7 id8kdzénként tehetiink 0j lemezt a szalagra tgy. hogy a
lemezek a szalagon ne keriiljenek fedésbe egymassal? Feltételezziik. hogy 47 ido alatt még nem
allanddsul a szalagra tett lemez sebessége. (0.5)
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d) A szalagra helyezéstol szamitva mennyi idd alatt éri el a lemez elsé éle a szalag végét. ha a szalag
hossza 57 (1)
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3. Ingat készitiink egy r hosszisagi. elhanyagolhatd témegih fonalbol, valamint egy m tdmegli pontszer(i
testbGl. Az ingat vizszintes helyzetbol. kezdosebesség nélkiil inditjuk az (a) abra szerint. Az inga figgoleges
helyzetében a fonal egy szogben elakad. A szog a felfiiggesztési pont alatt helyezkedik el /2 tavolsagban.
A fonal kénnyen hajlik. igy az inga tovabb lendiil a (b) dbran lathatd helyzetbe.
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a) Mekkora az ingatest sebessége a (b) abran vazolt helyzetben? (1)
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b) Mekkora erd fesziti a kételet a (b) dbran vazolt helyzetben? (1)
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¢) Mekkora, és milyen iranvi erd hat a szogre a (b) abran véazolt helyzetben? Feltételezziik, hogy a fonal
kénnyen csuszik a szogdn, igy a szog csak a kdtélerd iranyat valtoztatja meg, de a nagysagat nem. (1)
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4. A Fold északi féltekéjén. a 45%-0s szélességi kiron agyt siitiink el déli iranyban agy. hogy az agyucso
45°-0s szdget zar be a vizszintessel. Az agylgolyo témege . scbessége az agyucsO elhagyasanak
pillanataban v. A Fold szégsebessége .

a) Az dbran tiintesse fel a goly6 kezdosebesség-vektorat! (0.5) Mekkora nagysagi, és milyen foldrajzi
iranyba mutaté Coriolis-erd hat az agyucsobol kilépd golyora? (1)
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b) Vizsgaljuk a golyo helyzetét a kilovest kovetd kicsiny At idd milva. Feltételezziik, hogy a golyd
sebességének nagysaga szamottevien nem valtozott ezen rovid id6 alatt. Mekkora Ax tavolsagra keriil a
golyé attél a palyatol, melyet akkor futna be, ha nem forogna a Féld? (1)
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¢) Az 4gyit északi iranyba forditjuk. és elsiigjiik agy. hogy az agyicsd a vizszintessel 45°-0s szoget zar
be. Mekkora Coriolis-erd hat ekkor az agyicsobol kilépo golyéra? (0.5)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az aldbbi hianyos mondatokat ugy a megfeleld szavakkal, székapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vekior meghilonbozietés). hogy azok a Fizikal tantdrgy szinvonaldnak megfeleld,
Sizikailag helyes dllitasokat fogalmazzanak meg!

L. Az SI mértekrendszer kilogramm alapegységét korabban témegetalonhoz rogzitették. 2019
1

majusa ota azonban az alapegyvségeket G’\W"QWL .............. -hoz régzitik.
2. A pillanatnyi gyorsulas a . Pﬂﬁm‘{m ............ fliggvény érintjének meredekségével
egyezik meg.
3. Ha egy fiiggoleges hajitas kezdosebességét megduplazzuk, a palya tetépontjanak magassaga
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4, Ferdén elhajitott test gvorsulasvektora, valamint sebességvektora dltal bezart szog az idé

fliggvényében monoton . GOU“MV .....

5 Newton II1. térvénve enelmeben két kolesonhatasba Icpo tomegpont
‘.%WM—”‘"‘ &Aﬁéﬁ?w e Mm{'& ('Pb Lnn..-?oy. ............... erovel hat egymasra.
0. Legurts térben azonos magassaghol ejtett kiilonbozo anyagt testek egyszerre érnek f5ldet. A
testek .... M. %m ............. (- E'Mai{iw/ ......... tomegének aranya tehat anyagfiiggetlen.
7. Ha egy lejto hajlasszoge tart 90°-hoz, a lejtén lecstiszo test gyorsulisa .q = . tart,
' N U= q ‘f
8. Szabadon esd test kinetikus energidja az esési idd /‘M‘«é'd‘-'i/ ........... hatvanyaval aranyos. i 2
E=z=mU
9. Gurul6 auto a kozegellendllds hatdsara id6vel megdll. A kozegellendllasi eré munkaja Z
/
................ GtV .. elgjeli.
10. Potencialis energiat csak akkor definidlhatunk egy erétérben, ha az
....... Aravnen@low
[1:, Ismerjiik egy adott rugé altal kifejtett F(x) erot az x megnyulés fiiggvényében. A rugéban tarolt
energia meghatarozhaté az F(x) tiiggvény.. j drlre. ‘L&vﬁt ..... M &M&J kiszamitasaval
12 A tomegpontra hato erék ereddje megegyezik a tomegpont



Kifejtend6 kérdések

Tomar, lényegre itird, vdzlatszert, fizikailag ¢és  matematikailag  pontos  vdlaszokat  vdrunk.
Hua sziikséges, rajzoljon magyardzo dbrakat!

1. Milyen tehetetlenségi erét definialhatunk egyenletesen gyorsuld vonatkoztatasi rendszerekben? (0.5)
irjon fel osszefiiggést, amely megadja a szoban forgo erd vektorat, (0.5) nevezze meg a bevezetett fizikai
mennyiségeket! (0,5) Milyen tehetetlenségi erd hat egy egyenletes kérmozgast végzd vonatkoztatdsi
rendszerhez képest nyugvo tomegpontra? (0.5) Irjon fel Gsszefiiggést, amely megadja a szoban forgo erd

nagyséagat, (0.5) adja meg az er6 iranyat! (0,5)
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2. Irja fel egy M tomegii vonzocentrum gravitacios terében mozgd m témegpont potencialis energidjat a
centrumtél mért r tavolsag fiiggvényében! (0.5) Vézlatosan abrazolja a fiiggvényt! (1) Hol helyezkedik el
a 0 potencialti pont? (0,5) Hogyan olvashaté le a diagramrol, hogy mennyi munkavégzés aran lehet az m
tomegii testet az M testtdl mért r; tavolsagn pontbdl az > tavolsagi pontba juttatni? (0,5) Milyen fizikai
tartalmat hordoz a potencidlis energia-fiiggvény r pontba hizott érintdjének meredeksége? (0,5)
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